

新农人 兴农人

文/湖南日报全媒体记者 马俊达

春回大地,湖南的广袤田野处处洋溢着生机与活力。

湘潭市正江村,水培蔬菜长势喜人;资兴市王寨村,20多条万鱼儿的生长概况触屏尽知;岳阳市屈原管理区,农特产品“线上”销售火爆……

近年来,智慧农业、有机农业等农业新业态不断涌现,农村电商物流日渐完善,一批有抱负的大学生、乡贤

能人、企业家,纷纷投身三湘大地的基层乡野,干事创业。他们成为懂技术、善经营、会管理的“新农人”:以科技赋能,发展现代农业;通过网络直播,推介家乡好物;借力电商物流,让农产品进城;发展订单农业,带动村民致富。

在全面推进乡村振兴的进程中,这批高素质的“兴农人”脱颖而出,并带动越来越多的农民从会种田转型为“慧”种田,将手机作为“新农具”,用“农”墨重彩,绘就乡村振兴新画卷。



稻田筑梦 柳涛

3月15日,长沙县春华镇,柳涛正在驾驶旋耕机作业。1989年出生的他,目前是长沙县丰群农机专业合作社理事长。2012年,他放弃国企工作,回乡组织当地农民成立合作社,从事水稻种植及农业机械化社会化服务。合作社目前年产粮食500余吨,农机社会化服务面积约3000余亩。

湖南日报全媒体记者 童迪 摄



农场兄弟 段照 段誉

3月15日,益阳市赫山区红胜青明家庭农场,1994年出生的段照(左)和1999年出生的弟弟段誉在驾驶农机犁田。两兄弟从湖南农业大学毕业后,回到家乡经营农场。哥哥主攻技术培训与管理,弟弟主抓农机操作,通过创办田间培训学校给农户提供标准,6年来一共培训农户600多名。

湖南日报全媒体记者 赵持
通讯员 李微 摄影报道



好物推荐 胡魁

3月15日,岳阳市屈原管理区乡村振兴馆,胡魁(左二)为客户推荐本土名优特产。2021年,他回乡创业,致力于让工业品下乡,让农产品进城。他先后获得“湖南省政府采购电子卖场乡村振兴馆产销地仓”“多多买菜”等平台在屈原区、湘阴、汨罗等地的独家运营权。他的乡村振兴馆里陈列的100多种农副产品,有80%是本地产品,去年销售额达到了500万元。

湖南日报全媒体记者 田超
通讯员 罗姣 摄影报道



三产融合 陈艳

3月15日,湘潭市岳塘区荷塘街道正江村首程智慧农业产业园,陈艳展示无土种植的水培蔬菜。2016年,她从国企离职,回乡成立了一家蔬菜配送公司。2023年,公司营业额突破4000万元。2021年,陈艳又成立一家公司,计划打造一个集蔬菜生态种植、采摘体验、农旅休闲等为一体的“三产融合”智慧农业产业园。

湖南日报全媒体记者 李健 摄



硕士花匠 廖光熙

3月15日,浏阳市集里街道醉花荫园艺中心,廖光熙和他的“花花世界”。1983年出生的廖光熙,2010年西安交大硕士研究生毕业后回到家乡,投身花卉行业,当起“花匠”,做起了“新农人”。经过十多年的努力,他带动150多人就业,花卉绿植年销售额超2000万元,以“订单农业”的方式带动近200户农户增收,户均年增收3万至5万元。

湖南日报全媒体记者 童迪 摄



手机养鱼 黄财文

3月15日,资兴市唐洞街道大王寨村窑上财文家庭农场,“新农人”黄财文在药材基地里准备春耕生产。2015年,黄财文成立家庭农场和农机专业合作社。2022年,黄财文首次进入养鱼行业,利用手机App随时调控鱼塘的水温、溶氧度,20多条万鱼儿的生长概况触屏尽知。如今46岁的他获得由农业农村部颁发的新型职业农民证书,是郴州市首个乡村振兴农艺师(农业系列中级职称)。

湖南日报全媒体记者 郭立亮
通讯员 朱孝荣 摄影报道



智慧种菜 张峰耀

3月16日,永州市冷水滩区牛角坝镇石溪坪村,永益农业开发有限公司蔬菜基地物联网智慧育苗大棚,90后“新农人”张峰耀展示育苗情况。2020年,他子承父业接手蔬菜基地,建设智能育苗大棚,带动周边125户农户发展蔬菜种植。目前,蔬菜基地年产值达到2100万元。

湖南日报全媒体记者 郭立亮
通讯员 雷中祥 摄影报道